



**Ascolta**

information and analytical centre



Итоговый аналитический доклад

**2023 ГОД:  
МИР В ОЖИДАНИИ  
«ЧЕРНЫХ ЛЕБЕДЕЙ»**

Киев 2023



Итоговый аналитический доклад

**2023 ГОД:  
МИР В ОЖИДАНИИ  
«ЧЕРНЫХ ЛЕБЕДЕЙ»**

**Ascolta** is an independent information and analytical centre specialising in information collection, processing and systematisation. The centre's area of interest is political, economic, as well as social and humanitarian processes in the world, mainly in Central Asia and Eastern Europe. The key direction of our activity is studying Russia's internal and external political environment and its influence on Europe, Africa and Latin America.

---

Kyiv 2023

**СОДЕРЖАНИЕ:**

ВСТУПЛЕНИЕ.....	6
УКРАИНА.....	11
РОССИЯ.....	14
БЛИЖНИЙ ВОСТОК.....	16
ТУРЦИЯ.....	18
ЮЖНЫЙ КАВКАЗ.....	20
САУДОВСКАЯ АРАВИЯ И ИРАН.....	22
КИТАЙ.....	24
США.....	26
ВЕЛИКОБРИТАНИЯ.....	28
ФРАНЦИЯ.....	30
ВАТИКАН.....	32
ЦЕНТРАЛЬНАЯ ЕВРОПА.....	34
АФРИКА.....	37
ЛАТИНСКАЯ АМЕРИКА.....	39

# А



## ВСТУПЛЕНИЕ

2023 год останется в истории как год окончательного завершения демонтажа старой архитектуры мирового порядка, сформировавшегося по результатам Второй мировой войны, Холодной войны и развала социалистической системы. 2023 год ознаменовал собою окончательное разделение мира на два лагеря – условные «Глобальный Запад» и «Глобальный Юг». Примечательно, что сам термин «Глобальный Юг», впервые введенный в оборот в 1969 году Карлом Огльсби, вошел в активный обиход именно в 2023-м. К тому же, 2023-й стал годом Генри Киссинджера, одного из архитекторов старого мирового порядка, основанного на безусловной монополии США: в первом полугодии отмечали столетие великого политика и мыслителя, во втором – оплакивали его кончину. Его смерть стала своеобразной точкой в системе старого миропорядка.

Слом старых традиций и основ старого мира всегда происходит с выделением большого количества энергии, трансформирующейся в войны, перевороты, конфликты, кризисы и другие катаклизмы. Совсем недавно сказал директор ФБР Кристофер Рэй: «Сейчас уникальное время. Я никогда за свою карьеру не видел ситуации, когда все или очень многие угрозы возрастали бы одновременно». Несколько поколений политиков на Западе привыкли к жизни

в довольно комфортных условиях бесконфликтности, в демо-либеральном мире с ровной карьерой и спокойной старостью, с пониманием того, что наибольшей бедой в их жизни может стать очередной экономический кризис, а ядерная угроза – это что-то из разряда «сказок для непосвященных». Мир процедур и институтов, спекуляций и лицемерия, заведомо невыполнимых договоренностей, фьючерсов, индексов, бильдербергских клубов, давосов, ярмарок тщеславия и досужих разговоров об «открытом обществе и его врагах» рухнул. Точно так же, как в 1914 году рухнул мир вычурности «ар нуво», заставив сменить фраки на серую военную форму, и как рухнул мир в 1939-м, разделив мир на «до» и «после», перепрошив мозги и убив в человечестве культ сильной личности и культ воли.

В 2023 году проявились несколько важных тенденций, которые будут доминировать на протяжении ближайших лет, получив свое развитие в последующие годы.

Во-первых, в 2023 году **война стала новой нормой** в повседневной жизни людей – и не только в Украине. 24 февраля 2022 года воспринималось нами как некая трагедия, недоразумение, что-то такое, что находится за гранью добра и зла, за гранью нашего осознания. 2023 год привел к тому, что мы не только научились жить в условиях войны. Некоторые политики осознали, что война – это новый *modus vivendi*, новые возможности. Кто-то понимает, что окончание войны станет окончанием его карьеры. Кто-то рассматривает войну как средство обогащения (это касается не только мировых производителей и продавцов оружия, но и огромного количества тех, кто получают сверхприбыли на оформлении отсрочек, на пропуске через границу, на контрабанде, на волонтерстве, на оформлении липовой отчетности на линии фронта, на трансплантации органов, на фиксации погибших как пропавших без вести и так далее). Кто-то видит в войне способ укрепить собственную власть, расширить ее за рамки, определенные Конституцией, подмять под себя все средства массовой информации, ликвидировать местное самоуправление, взять под контроль финансовые потоки. С превращением войны в рутину формируется класс людей, кровно заинтересованных в продолже-

нии войны любой ценой, с готовностью под благородными лозунгами бросить против самого понятия «мир» весь репрессивно-карательный аппарат. И это касается не только Украины. Это универсальное явление, закономерность любой затяжной войны.

С началом 2023 года Украина, а также Европа и весь мир перестали воспринимать войну как нечто чрезвычайное. Она стала неременным атрибутом новостных лент. «Смерть одного человека – трагедия, смерть тысяч – статистика». «Прилеты» в жилые массивы и гибель гражданских лиц – особенно детей – перестала вызывать волну траурных аватарок в социальных сетях. Ситуация усугубилась в октябре, когда на Ближнем Востоке вспыхнула война: стало понятно, что количество «горячих точек» начнет постепенно разрастаться, охватив планету. Украинский случай перестал быть уникальным, он перестал быть интересен, он потерял некую эксклюзивность. Война стала не «последним доводом королей», а превратилась в один из инструментов политического спора.

Во-вторых, **2023 год стал годом глобального столкновения модерна и постмодерна**, что особенно ярко проявляется в условиях войны в Украине. Россия – носительница модернистских тенденций, с опорой на логику и разум, с попытками переориентировать экономику с сырьевой основой на новый технологический уровень за счет войны, прорываясь сквозь санкции и блокаду. Украина – это постмодерн с условной экономикой, с полной зависимостью от западных поставок, от вливания средств в экономику, без видимых планов, без структурированной системы управления. Но при этом обе концепции схлестнулись не на жизнь, а на смерть, и от победы той или иной стороны во многом будет зависеть развитие человечества в ближайшие десятилетия. Также, как от победы в Гражданской войне в Испании зависела парадигма развития Европы.

Более того: на наших глазах Запад превращается из общества, пережившего модернизацию, в постмодернистское общество – в политике, в экономике, в культуре. Или даже метамодерное общество. В то время как Глобальный Юг делает ставку на новую модернизацию. Именно поэтому и война в Украине –

# А

это первое открытое столкновение двух концепций развития будущего мира.

В-третьих, **2023 год стал годом массового перевооружения стран НАТО и годом активного формирования блоков** в рамках «Глобального Юга». Военная помощь Украине стала одновременно и способом замены устаревшей техники европейских членов НАТО новыми образцами оружия, произведенного в США, Германии, Франции. Одновременно усиливается взаимодействие (в том числе в сфере военно-технического сотрудничества) между Россией, Беларусью, Китаем, Ираном, Северной Кореей, которые тесно сотрудничают с Турцией, Саудовской Аравией и Объединенными Арабскими Эмиратами. Сегодняшняя риторика лидеров крупных государств – это уже не речи о необходимости сохранения мира. Это уже рассуждения о том, когда и в каком объеме разгорится новая война. Эпоха Большого Мира ушла в прошлое.

В-четвертых, в 2023 году – как ранее в 2015-м – **актуализировался вопрос массовой миграции**. Если восемь лет назад в Европу хлынули десятки и сотни тысяч курдов, сирийцев и ливийцев, то в 2022 году – уже миллионы украинцев, а в 2023 году – волна новых арабских беженцев, в первую очередь из Палестины. Первую волну мигрантов европейцы встречали настороженно, но терпимо – мол, приходится расплачиваться нам за грехи наших предков-колонизаторов. Волну украинцев встречали с пониманием – война, Путин, но ведь украинцы – европейцы. Третья волна вызывает серьезные дискуссии в обществе. Вопрос новых мигрантов уже привел к серьезным проблемам еще до появления палестинцев из Газы, пошатнув устои консервативных европейских обществ. В Германии активно теряет голоса правящая Социал-демократическая партия: на местных выборах в Гессене и в Баварии она смогла показать только третий результат. Но при этом активно растет популярность правой «Альтернативы для Германии». В Австрии на выборах мэра в Граце и в Зальцбурге победили коммунисты, о которых почти забыли, как о политической силе. Серьезные правые тенденции проявились во Франции, где весной и летом прошли массовые беспорядки, движущей силой которых стали эмигранты из Африки и Ближне-

го Востока. Во многих городах полиция была бессильна против этих выступлений. Европейские политики вынуждены признать: действенного механизма противостояния «мигрантской вольнице» не существует, по крайней мере в демо-либеральной системе координат. Либо «железная рука» и игнорирование прав человека, либо капитуляция перед все более серьезной проблемой миграции. Именно поэтому ближайшее десятилетие не только сформирует, но и актуализирует запросы на «сильную руку» и диктатуру в странах Европы.

В-пятых, **2023 год породил практику «отмены»**, связанную с вторжением России в Украину. Если в прошлом году вторжение России было направлено против Путина и его ближайшего окружения, против российских фирм, зарабатывавших на войне, то дальше – больше. Отказ от русского языка и русской культуры, массовое переименование улиц и площадей, уничтожение русскоязычной литературы (только по языковому признаку), закрытие кафедр, споры относительно имен выдающихся деятелей русской культуры, внесших вклад в развитие культуры украинской, но «недостаточно осознавших украинский национальный вопрос»... За «отменой» русской культуры началась «отмена» белорусской культуры, дальше – поднят вопрос об отмене персидской культуры и так далее. И это касается не только Украины: восточная Европа подхватила этот почин. Мировой раскол на «Глобальный Запад» и на «Глобальный Юг» стремительными темпами приводит к выстраиванию культурной и информационной стены: речь идет уже и о тотальном запрете на единое интернет-пространство, постепенно реальностью становится «суверенный интернет» с файрволлами, апробированными в Китае. Две части мира стараются «отменить» друг друга, и, чтобы представить своих оппонентов в максимально невыгодном свете, за этой отменой последует огромное количество фейковых информационных продуктов. Примером может послужить фабрика фейков, которые Южная Корея на протяжении долгого времени создает против Корейской Народно-Демократической Республики: и о том, как Ким Чен Ын убил свою любовницу, и о том, как он расстрелял из миномета своего дядю, и как скормил собакам свою родственницу. Мир поверил и продолжает верить, хотя все



«убиенные», слава Богу, живы. За практикой «отмены» наступит эпоха дефицита объективной информации, эпоха симулякров и торжества постправды. Доступ к объективной информации уже сейчас стал привилегией избранных. К сожалению, Украина является одним из лидеров в этом процессе.

**В-шестых, 2023 год стал годом прорыва в исследовании и в разработках в области искусственного интеллекта.**

«Апостол ИИ» Рэй Курцвейл может торжествовать: его прогнозы воплощаются даже с опережением графика. Он прогнозировал, что те параметры, к которым вплотную приблизились разработчики искусственного интеллекта, станут возможными только к 2030 году. В прошлом году весь мир с удовольствием играл с ChatGPT. Во многих столицах мира открывались выставки, демонстрирующие новые возможности искусственного интеллекта. Между тем, 3 мая в отставку добровольно ушел Джеффри Хинтон, ведущий разработчик систем для Google. Перед уходом он сделал важное заявление, признав, что вся его деятельность была ошибкой. По его мнению, опасность нейросетей заключается в том, что интернет могут заполнить фальшивые фото, видео и тексты, созданные искусственным интеллектом, и люди не смогут понять, что является правдой. Хинтон считает, что тяжело понять, как можно помешать злоумышленникам использовать нейросети в плохих целях.

3 ноября Илон Маск заявил, что вероятность того, что искусственный интеллект окажется «силой зла», не равна нулю. Маск сравнил ИИ с волшебным джинном из сказок, который моментально исполняет все желания человека. «Обычно такие сказки заканчиваются плохо», — подытожил Маск. Вероятность того, что искусственный интеллект восстанет против человека, Маск оценил в 20 процентов. А это очень высокий уровень!

16 ноября Министерство государственной безопасности Китая распространило статью об опасностях ИИ. В ней речь шла о том, что широкое применение искусственного интеллекта, такого как ChatGPT, создаст проблемы, которые «могут фундаментально изменить существующий ландшафт национальной безопасности в ближайшем будущем». Среди главных угроз использования ис-

кусственного интеллекта министерство назвало утечки информации, кибератаки и манипулирование данными, а также влияние технологии на экономику и вооруженные силы.

В начале декабря Google заявил о создании ИИ «Gemini», который обещает намного превзойти ChatGPT. Самая мощная версия, Ultra, уже обошла человеческий разум в многозадачном тесте MMLU, охватывающем 57 предметов, включая математику, физику, право, медицину и этику. Ultra будет использоваться для написания кода в новом инструменте, в тестах способного превзойти 85% программистов-людей. Эксперты утверждают, что «Gemini» — это уже искусственный интеллект, который понимает наш мир, а не просто интерпретирует, как привычные языковые модели.

То есть, человечество создало Голема, и теперь задается вопросом, каким образом возможно (и возможно ли?) удерживать его под контролем.

**В-седьмых, 2023 год стал годом победы над коронавирусом.**

По крайней мере, по версии Всемирной организации здравоохранения, которая выдала предписание исключить коронавирус Covid-19 из числа опасных болезней, а также отменить обязательное тестирование и обязательную вакцинацию. То, что опасность коронавируса была искусственно преувеличена в интересах фармацевтических корпораций, а ВООЗ выступила инструментом обеспечения их интересов в планетарном масштабе, говорили давно. Но эта мысль считалась «диссидентской». Сейчас же торжественная, но тихая победа над коронавирусом только подтвердила старые догадки. Но не стоит радоваться: к концу 2023 года снова заговорили о новом смертельном вирусе, который якобы уже охватил Китай и стремительно захватывает мир. А в Европе уже пошла речь о смертельном штамме под названием «Кракен». Поэтому не исключено, что нам готовят новый сюрприз по заранее отработанной программе.

**В-восьмых, 2023 год был самым жарким за всю историю метеонаблюдений.**

Этот год дал повод сторонникам теории глобального потепления напомнить скептикам о своей правоте. А значит –

**А**

потребовать новых программ, новых дотаций на исследования, новых финансовых вливаний в разработку технологий противостояния опасным тенденциям. Год суперактивного Солнца привел к тому, что лето в умеренных широтах продлилось до конца октября, а полярные сияния были видны даже в Причерноморье, пугая суеверных людей знаменами и знаками.

Однако в целом год прошел без особых потрясений и свершений. В планетарном плане (если не учитывать близкую нам тему войны) он был довольно заурядным, «неисторическим». Этот год вряд ли будет отмечен в учебниках истории. Человечество словно замерло в ожидании чего-то. Замерло, пропуская мимо себя важные даты из календаря, будь-то столетие Пивного

Путча в Германии, восьмидесятилетие Коренного перелома во Второй мировой войне и шестидесятилетие убийства Джона Кеннеди. Не до дат и календарей, когда в воздухе витает предчувствие чего-то грандиозного. Вот-вот должны прилететь талебовские «черные лебеди» и мир с трепетом всматривается сквозь полярное сияние, стараясь увидеть их силуэты.

Тем более, что как минимум в 74 странах следующий год станет годом выборов, в которые будут вовлечены 4,5 миллиарда человек. А зачастую выборы – это не только волеизъявление народа, но и генератор серьезных политических процессов. Просьба пристегнуть ремни. Наша планета входит в зону максимальной турбулентности.

## УКРАИНА

2023 год стал для Украины годом драматических и даже трагических событий. Война с Россией затянулась. Экономика разрушена войной и неуклюжим менеджментом. Рекордная депопуляция населения. Культ нетерпимости к инакомыслию, гонения на любые проявления несогласия. Ликвидация политической конкуренции. Полная зависимость от внешних вливаний – военных и финансовых. Потеря территорий. Первичный оптимизм в начале войны и военные успехи 2022 года закончились: разрекламированное конрнаступление не дало результатов, попытки удержать Бахмут провалились, также, как и попытки создать надежный плацдарм на левом берегу Днепра в районе Крынок. Мобилизация становится крайне непопулярной и бьет по рейтингам и имиджу власти.

Президент Владимир Зеленский попал под шквал серьезной критики со стороны значительной части граждан Украины. Его рейтинги катастрофически тают. Уже в октябре Киевский международный институт социологии отметил, что рейтинг доверия к президенту снизился с 91% до 76%, а рейтинг правительства упал до 21%. В ноябре опросы Социологической группы «Рейтинг» показали, что Зеленскому доверяют 72% украинцев (39% доверяют полностью и 33% скорее доверяют). Аналогичный

**А**

показатель у Главнокомандующего ВСУ Валерия Залужного значительно выше: ему доверяют 82% респондентов (полностью доверяют 63%, скорее доверяют – 19%). Если бы сегодня состоялись выборы президента Украины, то у Зеленского и Залужного были бы примерно равные шансы во втором туре (42% и 40% соответственно).

Сам Залужный ни разу не задекларировал готовность идти в политику, но наличие высоких рейтингов толкает Зеленского на то, чтобы видеть в Залужном опасного конкурента.

Обладая этими данными, Владимир Зеленский делает все, чтобы отказаться от проведения выборов в 2024 году, как на этом настаивают западные правительства, указывающие на необходимость соблюдения демократических процедур даже во время войны (в этом случае постоянно приводится южнокорейский пример Ли Сын Мана, который в августе 1952 года, несмотря на войну и отсутствие контроля над почти половиной территорий, провел выборы).



Точно так же сменилось отношение к Зеленскому на Западе. Если в 2022 году он был безусловным героем и желанным гостем на всех международных форумах, то начиная с июля 2023 года, с саммита НАТО в Вильнюсе, президенту Украины приходится сталкиваться с постоянным «холодным душем». Западу не нравится требовательный тон Зеленского, его настоятельные просьбы о помощи в нынешних условиях. Тем более, что Зеленский понимает: постоянно провоцируя конфликт с Россией и используя Украину как таран в своем

противостоянии с РФ, Запад частично несет ответственность за разжигание войны. Но при этом США и НАТО отказывались передавать Украине требуемое оружие, особенно его современные образцы. Танки, артиллерия, ракеты приходили с опозданием. Авиация, без которой немыслимо наступление, вообще не поступила, а осталась среди обещаний, которые были даны Украине. Катастрофически не хватало снарядов. Украинские солдаты и офицеры демонстрировали чудеса героизма и самопожертвования, но противостоять современному российскому оружию одной лишь живой силой нереально.

Не потому ли к концу 2023 года в мире стали все реже упоминать о «Формуле мира» Зеленского, а стали говорить о необходимости более реалистичных предложений?

Помимо этого, в Украине 2023-й стал годом серии коррупционных скандалов. Задержание главы Верховного суда Украины Всеволода Князева на взятке в \$3 млн, борьба со взяточниками-военными и врачами, выписывавшими документы о непригодности к службе в армии, обвинения в коррупции представителей органов местного самоуправления, а также целого ряда народных депутатов – все это стало нормой жизни для Украины. «Вишенкой на торте» стало обвинение в коррупции должностных лиц Министерства обороны Украины, что привело к отставке министра Алексея Резникова и замены его на Рустема Умерова. С уходом Резникова и его заместителя Дениса Шаропова от влияния на Министерство обороны был отодвинут всесильный Андрей Ермак. По сути, к руководству министерством пришла команда, полностью согласованная с Вашингтоном.

В конце декабря издание Politico назвало главу Офиса президента Украины Андрея Ермака одним из наиболее влиятельных политиков Европы (четвертая позиция в общем рейтинге). Это стало признанием очевидного факта: к 2023 году Андрей Ермак сосредоточил в своих руках практически неограниченную власть и избавился от человека, с которым приходилось делить полномочия – своего бывшего первого заместителя Кирилла Тимошенко. Правда, одновременно с этим у него появились несколь-

ко узлов противоречий с другими группами, имеющими меньшее влияние, но в то же время имеющими прямой доступ к президенту. По мнению некоторых экспертов, утверждения о том, что Ермак полностью «приватизировал» Зеленского являются преувеличением. На самом деле, Зеленский использует Ермака в качестве главного громовода и умело манипулирует им, создавая несколько противовесов, каждый из которых уступает Ермаку во влиятельности, но которые, при этом, в совокупности могут нейтрализовать его чрезмерные аппаратные аппетиты.

Примечательно, что к концу года Ермак начал выступать как самостоятельная фигура, неформальный переговорщик, совершивший в ноябре и декабре две поездки в США, ведя переговоры о предоставлении средств Украине.

2023 год стал годом обострения внутреннего противостояния между Офисом президента и представителями крупного бизнеса. Введение санкций против Вадима Новинского, уголовное дело против Константина Жеваго и арест Игоря Коломойского. Натянутые отношения наблюдаются у Зеленского с Ринатом Ахметовым. Неоднозначная ситуация у Зеленского и Ермака с Виктором Пинчуком, Томашем Фиалой, Андреем Веревским и Юрием Косюком. Практически все они входят в группу риска: рано или поздно компрадорская сущность нынешнего руководства Украины вступит в конфликт с любым крупным представителем национального капитала.

К октябрю-ноябрю стало очевидно: США денег не дадут. В Вашингтоне своя драматургия, свои процессы, в логи-

ку которых не вписывается Украина. Попытки Вашингтона переложить ответственность на европейские страны имела минимальный эффект – у Европейского Союза огромное количество собственных проблем, да еще и перед выборами в Европарламент.

Мировые СМИ сначала обвинили Украину в тотальной коррупции, затем стали обвинять в неумении воевать и в невыполнении рекомендаций зарубежных военных советников, а далее и вовсе переключили фокус на Ближний Восток, перенеся вопрос украинско-российской войны на второй-третий план.

Украинское руководство стали постепенно склонять и подталкивать к мирным переговорам с Россией. Зеленский выступает категорическим противником переговорного процесса, который бы предусматривал сдачу территорий и интересов, иначе это будет капитуляцией – и не только Украины, но и Запада. Запад готов сохранить хорошую мину при плохой игре и заморозить конфликт: сигналы об этом постоянно раздаются с разных западных площадок. Похоже, что если Украина окажется в ситуации необходимости подписания мира (перемирия) с Россией, то Зеленский скорее сложит президентские полномочия, чем согласится ставить свою подпись под документом. Тем более, что украинская позиция в большой игре будет абсолютно вторичной: Украину просто будут вынуждать согласиться на тот вариант, который заранее обсудят Россия и США.

2023 год Украина завершает в положении, в котором за период новейшего времени пребывала только дважды – в 1919 и в 1942 годах.

# А



## РОССИЯ

В 2023 году Россия перевела страну на военные рельсы. Так называемая «специальная военная операция» не превратилась в легкую прогулку – пришлось серьезно увязнуть в донецких степях, неся при этом колоссальные жертвы.

В 2023 году Россия столкнулась с тем, что Украина перешла к войне и на территории Российской Федерации: уязвимым стал не только Крым, который обе стороны считают своей территорией, но и Брянская, Воронежская, Белгородская, Курская и Ростовская области. Несколько раз прилеты украинских беспилотников были зафиксированы в Москве, в том числе в районе бизнес-центра «Москва-Сити». БПЛА достигали Псковской области и Урала. Диверсионные акты охватили всю Россию вплоть до Сибири (взрыв на Байкало-Амурской магистрали), а группы диверсантов совершали вылазки вглубь страны. Ощущалось, что война приобрела совершенно иной характер.

17 марта по имиджу Путина был нанесен серьезнейший репутационный удар: Международный уголовный суд в Гааге выдал ордер на арест российского президента. Путин стал невъездным в 124 государствах, ратифицировавших Римский статут. Так, именно по

этой причине Путин не смог прибыть в Южно-Африканскую Республику на саммит БРИКС.

В июне имело место небывалое ранее событие – бунт ЧВК «Вагнер» во главе с Евгением Пригожиным. Бунтовщики собирались идти на Москву, и мир следил за российским бунтом, ожидая, что он – по классической схеме – будет бессмысленным и беспощадным. Но бунт закончился так же стремительно, как и начался. Через два дня Пригожин, объявленный преступником, получил возможность уехать из России. Еще через несколько дней вернулся – ему вернули конфискованные деньги и оружие. Бунтовщики встретились с президентом. Им разрешили выехать в Беларусь. Дело замялось. А еще спустя месяц Пригожин погиб в авиакатастрофе над Валдаем.

Историки еще долго будут спорить о том, что это было и насколько этот процесс контролировался федеральными властями. По крайней мере, миф о том, что Путин проиграл в этой ситуации, так и остался мифом. Путин укрепил единоначалие в армии, сохранил рейтинги, а своим жестом – «отпустить преступника вопреки закону» – он показал, что стоит выше закона. То есть, является «царем», а не просто президентом.



Для России 2023-й год был годом без особых успехов на поле боя, но при этом Россия показала, что способна противостоять западным санкциям, умело используя нарастающий конфликт между

Западом и Глобальным Югом. Ставка на то, что в стране начнется бунт элит, не оправдалась. Попытки простимулировать бунт регионов и национальных меньшинств осталась утопией. Как анекдот были восприняты попытки запустить слухи о смерти Путина и его пребывании в холодильнике на Валдае.

Путину удалось удержать в стабильном коридоре национальную валюту, простимулировать внутренний рынок (перенаправив интересы олигархов и крупного бизнеса именно на внутри страны), укрепить сельское хозяйство, а также оборонный комплекс. ВВП вырос на 3,5% (хотя еще в апреле прогнозировался рост на уровне 1,2%). Нефть и газ были перенаправлены на более емкие рынки Китая и Индии. Развивается «атомная дипломатия» – строительство Россией атомных электростанций в различных концах планеты (в октябре была открыта построенная «Росатомом» атомная электростанция в Бангладеш, существуют договоренности о строительстве атомных электростанций в Африке). Две встречи с Си Цзиньпином, визиты в Саудовскую Аравию и ОАЭ, постоянный контакт с президентами Ирана и Турции, проведение саммита глав Африканских государств – это лишь видимая часть дипломатического айсберга. Удержание мировых цен на нефть на стабильно высоком уровне, серия переворотов в Африке с последующим перехватом инициативы у Франции, укрепление режима Асада в Сирии – это его подводная часть.

С этим Путин пришел к выдвижению на новый президентский срок, о чем он и уведомил 8 декабря во время вручения наград военнослужащим. Символичный жест и символический повод для объявления об участии в президентских выборах.

Путина сложно назвать победителем в нынешней войне, но у него более предпочтительные позиции. Он знает, что такое «игра нервов», и именно в эту игру он играет со странами Запада, понимая, что свои выборы (17 марта 2024 года) он выигрывает при любой погоде, а вот как сложится судьба западных (США, ЕС) игроков – в этом нет уверенности ни у кого.



# А

## БЛИЖНИЙ ВОСТОК

В октябре 2023 года запылал Ближний Восток. Палестинское движение «ХАМАС», на протяжении десятилетий удерживающее контроль над Газой, вторглось на израильские территории, обстреляв целый ряд населенных пунктов. Началась одна из самых кровавых страниц в истории израильско-палестинских отношений.

Изначально в самой истории было слишком много загадочного: как «Моссад» мог проспать готовящуюся операцию, ведь считалось, что Газа просто нашпигована израильскими агентами? Почему движущей силой конфликта стал именно «ХАМАС» – сила, которая контролируется Катаром и частично – Британией? Более логичным выглядело бы нападение проиранской силы «Хезболла» с территории Ливана и Сирии. Почему так странно повели себя многие израильские политики – складывалось впечатление, что многие из них только и ждали этого вторжения?

Стало очевидно, что соглашения в Осло (сентябрь 1993 года) похоронены и к ним не может быть возврата. Точно так же, как очевидно, что соглашения в Осло никогда не начинали работать, а нынешняя ситуация стала результатом неработающих договоренностей.





# А

В ситуации вокруг Газы и в ситуации в Украине немало общего. Неработающие мирные договоренности (подписанты отказывались их имплементировать). Максимально завышенный уровень конфликтности ситуации, при котором столкновение могло произойти в любой момент. Лидер (Нетаньяху и Зеленский), который в случае наступления мира с высокой долей вероятности сойдет с политической арены. Отсутствие единого политического взгляда на происходящее, разделение мира на два лагеря в оценке ситуации. Острая непримиримость в восприятии противника, желание воевать на полное уничтожение, при этом игнорируя мнение мировой общественности.

Ситуация продолжает накаляться. Израиль намерен ликвидировать само-

управление в Газе. США и ряд европейских государств послали в зону конфликта свои боевые корабли. Туда же направлены двенадцать китайских военных кораблей. «Хезболла» грозит вот-вот вступить в войну. С юго-востока Израиль обстреливают ракетами йеменские хуситы. Со стороны Ирана звучат угрозы вступления в войну. Путин встретился с делегацией «ХАМАС». Эрдоган обрушился с критикой в адрес Нетаньяху. По Европе прокатилась волна антиизраильских и даже антисемитских акций, а в поддержку Палестины выступила даже «икона стиля» современной общественной жизни Запада Грета Тунберг – и очень непохоже, что она (как и в других случаях) высказывает только свое личное мнение.

Складывается впечатление, что старые пророчества об Армагеддоне начинают воплощаться в жизнь. Тем более, что холм Мегиддо, возле которого должна состояться последняя битва, находится на территории Израиля.

С началом кровавых событий в Газе у значительной части мировых элит пропал интерес к Украине, а вопросы помощи ей (например, в США) неизменно увязывают в единую программу с предоставлением военной и финансовой помощи Израилю.



А

## ТУРЦИЯ

Турецкая Республика, в прошлом году официально сменившая название на Республика Туркийе, продолжает быть одним из наиболее влиятельных государств региона, распространяя свое влияние на весь тюркский мир, а также на Ближний Восток, Кавказ, Молдову и, отчасти, Украину. И это несмотря на трудности в экономике, которые в 2023 году не удалось преодолеть (уровень инфляции турецкой лиры в 2023 году составил 65%, а ключевая ставка возросла с 30% до 35%).

Но при этом Реджеп Тайип Эрдоган продолжает крепкой рукой удерживать власть в стране. В мае 2023 года он смог уверенно победить на президентских выборах, получив 52,18% голосов и заступив на третий президентский срок (в истории Турции только два президента находились у власти четыре срока подряд и один – три срока). Эрдоган, несмотря на проблемы в экономике, остается внутри страны популярным политиком. Он заставил сильных мира сего считаться с интересами Турции (позиция Эрдогана по Финляндии и особенно Швеции, претендовавшими на вступление в НАТО, показала вес его слова и его позиции). Именно Эрдоган сыграл важную партию на Кавказе, направляя действия Азербайджана в войне за Карабах и поставив в весьма неудобную позицию российского президента Владимира Путина, кото-

рому пришлось сделать выбор именно в пользу Азербайджана (точнее, Турции).



Важным моментом является то, что в 2023 году в Турции возшла политическая звезда Хакана Фидана, долгое время возглавлявшего Национальную разведывательную организацию. После победы Эрдогана Фидан стал министром иностранных дел. В тоже время он обладает огромным количеством качеств, которые позволяют видеть большой потенциал для его будущего. В околополитических кругах его уже называют возможным преемником Эрдогана (так как состояние здоровья нынешнего главы Турецкого государства у многих вызывает опасения).

**A**





## ЮЖНЫЙ КАВКАЗ

Кавказский регион вызывал живой интерес у политических наблюдателей на протяжении всего года. В феврале, во время Мюнхенской конференции по безопасности, государственный секретарь США Энтони Блинкен усадил за стол переговоров премьер-министра Армении Никола Пашиняна и президента Азербайджана Ильхама Алиева. После этой встречи Блинкен заявил, что стороны согласовали предложенную США формулу стабильного мира и теперь осталось согласовать статус и права армянского населения Карабаха.

Но уже в марте 2023 года начались новые столкновения между Азербайджаном и Арменией. В июле со стороны США предприняты новые попытки организовать миротворческие действия и вернуть лидеров двух противоборствующих стран за стол переговоров.

В это же время мучительно больно определяется со своим выбором Россия. В окружении президента Путина столкнулись интересы двух сильных лоббистских групп – проармянской и протурецкой. Несмотря на то, что Армения является членом ОДКБ, а в 2020 году российские миротворцы взяли на себя определенные обязательства в регионе, Путин сделал ставку на поддержание интересов Азербайджана и Турции.

К тому же он решил демонстративно «наказать» Пашиняна, занимающего двойственную позицию относительно Москвы и откровенно заигрывающего с Западом: в мае 2023 года Пашинян заявил о возможности выхода из ОДКБ, а 13 сентября в пику Путину сделал заявление о том, что Армения ратифицирует Римский статут о создании Международного уголовного суда (что, после выдачи ордера МУС на арест Путина, было равнозначно политическому вызову).



19-20 сентября 2023 года, несмотря на наличие российских войск в качестве миротворцев, вооружённые силы Азербайджана провели военную операцию против сил Нагорно-Карабахской Республики. За сутки Азербайджан добился полного контроля над Нагорно-Карабахской Республикой. Представители Нагорного Карабаха объявили о прекращении огня на условиях, которые, по сути, являются актом капитуляции республики. 28 сентября 2023 года президент Самвел Шахраманян подписал указ о прекращении существования Республики Нагорный Карабах с 1 января 2024 года.

После прекращения военных действий начался исход армянского населения с территории республики – по некоторым данным, территорию Карабаха (Арцаха) покинули до 100 тысяч этнических армян. Вся территория республики перешла под контроль Азербайджана. 15 октября 2023 года президент Азербайджана Ильхам Алиев поднял государственный флаг Азербайджана на центральной площади Ханкенди.



**А**

## **САУДОВСКАЯ АРАВИЯ И ИРАН**

Событием года стало примирение двух старых врагов – Саудовской Аравии и Ирана, длительное время балансировавших на грани войны. На тысячелетние религиозные споры (суннитов и шиитов) накладывались экономические и геополитические разногласия. Саудовская Аравия считала, что Иран поддерживает йеменских хуситов, представлявших опасность для Эр-Рияда и для других стран региона Аравийского полуострова и Персидского залива. В значительной мере «холодная война» между Ираном и Саудовской Аравией подогревалась и нефтяным фактором – в некоторых направлениях страны были конкурентами в вопросах поставок нефти и нефтепродуктов.

Поддержание конфликта между Ираном и Саудовской Аравией во многом было выгодно Западу, который видел в этом противостоянии ключ к региону (по принципу *divide et impera*). Однако в роли миротворца выступил Китай. Китайские дипломаты провели колоссальную работу для того, чтобы усадить непримиримых противников за стол переговоров. К началу 2023 года этот процесс увенчался успехом.

10 марта 2023 года, по итогам переговоров в Пекине, Саудовская Аравия и

Иран подписали соглашение о возобновлении дипломатических отношений и открытии посольств в течение двух месяцев. При этом наследный принц королевства Мухаммед заявил, что если Иран получит ядерное оружие, то Саудовской Аравии придется пойти на аналогичный шаг «по соображениям безопасности для уравнивания сил».

12 ноября президент Ирана Эбрахим Раиси впервые прибыл с визитом в Саудовскую Аравию для участия в совместном саммите Организации исламского содружества и Лиги арабских государств, которая была инициирована совместно Тегераном и Эр-Риядом для обсуждения критической ситуации в секторе Газа.



Интересно, что события в Газе поставили если не точку, то многоточие в попытках Соединенных Штатов сподвигнуть Саудовскую Аравию к новому потеплению отношений. Предполагалось, что до конца 2023 года Саудов-

ская Аравия подпишет соглашение, которое бы предусматривало признание Государства Израиль, а также увеличит добычу нефти (что приведет к снижению цен на нефть на мировом рынке). Начало противостояния между Израилем и «ХАМАС» сорвало эти договоренности. 3 декабря принц Мухаммед отменил свой визит в Лондон.

Визит президента России Путина в Эр-Рияд 6 декабря 2023 года закрепил складывающиеся на Ближнем Востоке альянсы. Похоже, Саудовская Аравия окончательно отвернулась от Запада. В свою очередь, это может обернуться серьезнейшим ростом цен на нефть и нефтепродукты в мире, что будет критично ощутимо жителями США и Европы. До сих пор цены на нефть регулировались через биржевые системы котировок, благодаря чему американцы имели возможность искусственно занижать или регулировать цены в обход реального рыночного ценообразования.

Интересно, что по сообщениям СМИ Путин и наследный принц Мухаммед договорились о проведении торгов внутри национальных бирж и об окончательном отказе от использования доллара для взаимных операций. Ранее подобное решение было достигнуто в переговорах между Китаем и Саудовской Аравией, но реализация этого решения пока зависла.

Если же Саудовская Аравия, Китай и Россия перейдут от угроз к реальному воплощению проекта, это может вызвать серьезнейший кризис в США и подорвать могущество доллара.



А

## КИТАЙ

На протяжении этого года лидер Китая Си Цзиньпин наслаждался всей полной властью, которую он получил после XX съезда партии и ликвидации любой формы внутрипартийного фрондирования. Весь год в Китае происходили странные, но в силу герметичности процессов, малопонятные процессы «исчезновения» некоторых ключевых игроков. Так, в мае 2023 года с информационных радаров исчезает министр иностранных дел Китая Цинь Ган, приступивший к своим обязанностям только 30 декабря 2022 года. В июле было объявлено о его отставке, но без указания причин. Всю внешнюю политику Китая снова сосредоточил в своих руках Ван И – один из наиболее искусных дипломатов нашего времени. В августе в последний раз с публичным докладом выступил министр обороны Ли Шанфу, назначенный на эту должность в марте 2023 года. В октябре стало известно, что его обвиняют в коррупции: он покинул пост министра и государственного советника. 27 октября, находясь в отпуске, умирает от внезапного сердечного приступа бывший премьер Государственного совета КНР Ли Кэцян.

Китай сегодня поживает на лаврах. Вокруг него вращаются мировые процессы. Китай бросает вызов Соединенным Штатам, распространяет влияние на Аф-



рику, Юго-Восточную Азию, латинскую Америку, постсоветское пространство, Ближний Восток. Вокруг Китая группируются страны «Глобального Юга». США и Великобритания вынуждены создавать «тихоокеанское НАТО» (AUKUS) в противовес Китаю, который высказывает свои претензии не только на Тайвань, но и на суверенные территории Филиппин. К тому же Китай играет важнейшую роль в Азиатско-Тихоокеанском регионе, создавая линию напряженности в отношениях с Соединенными Штатами и их союзниками.



На протяжении 2023 года Си Цзиньпин встретился практически со всеми союзниками по «Глобальному Югу» и по проектам «Содружества общей судьбы» и «Пояс и Путь». Он посетил Москву, а спустя полгода принял у себя российского лидера Владимира Путина. Он посетил саммит БРИКС в Южно-Африканской Республике. 23 августа 2023 года Си встретился с премьером Индии Нарендрой Модии, предложив ему урегулировать спорные вопросы, связанные с демаркацией границы между двумя государствами-гигантами. 2023 года для Китая стал годом сверхактивной дипломатии.

В середине ноября 2023 года Си Цзиньпин встретился с президентом США Джо Байденом в Сан-Франциско. Их четырехчасовая встреча оставила очень много вопросов (тем более, что после встречи Байден назвал Си «диктатором», что не увязывалось с общим настроением перед встречей). Но только в 2024 году мы сможем ответить на вопрос: смогли ли договориться между собой два лидера крупнейших мировых государств? И о чем они договорились?

# A



## США

Соединенные Штаты постепенно вступили в новую предвыборную гонку. Снова основными претендентами на президентский пост являются Джо Байден и Дональд Трамп. Весь год американские потребители информации (они же – избиратели) следили за громкими скандалами вокруг «могучих дедов» – 77-летнего Трампа и 81-летнего Байдена. Одна сторона возбуждала уголовное дело и старалась упрятать оппонента в тюрьму, другая обвиняла визави в коррупционных деяниях и добивалась импичмента.

Ситуация вокруг Байдена и Трампа свидетельствует о серьезном кризисе элит в США: ни в среде демократов, ни в среде республиканцев нет альтернативных авторитетных личностей, готовых сегодня вступить в борьбу за президентский пост. Функция воспроизводства элит, являющаяся основной задачей любой партии, претендующей на власть, в США атрофировалась. Рядом с Байденом находится большое количество серых и невыразительных личностей, людей-функций – Камала Харрис, Энтони Блинкен, Джейк Салливан. Ни один из них не является электорально весомой личностью. У республиканцев больше ярких лиц (Рон Десантис, Ники Хейли, Тим Скотт), но все они меркнут в тени харизматично-

го Трампа. То есть, едва ли не впервые за свою историю, США столкнулись с тем, что в обеих партиях скамья запасных является почти пустой.

К концу года кризис элит натолкнулся и на неспособность Конгресса рассматривать стратегически важные вопросы. Впервые в истории американские конгрессмены отправили в отставку спикера нижней палаты. Позже – заблокировали рассмотрение вопроса о выделении средств для Украины и Израиля, что может обернуться для США серьезными внешнеполитическими потерями и проигрышами.



Отсутствие гибкости во внешней политике уже привело к нескольким провалам американской дипломатии: именно в 2023 году можно говорить о фиаско американской политики на Южном Кавказе, провале переговоров с Саудовской Аравией, напряженности в отношениях с некоторыми европейскими партнерами.

США – страна, которая продолжает быть великой по инерции; скорее, не благодаря политике Байдена, а вопреки. В этом и состоит трагедия нынешнего президента США: великий политик с блестящей карьерой и некогда прогрессивными взглядами стал одним из наиболее слабых президентов в истории США. А драма Демократической партии заключается в том, что на 195-м году своего существования она погрузилась в серьезный кадровый кризис.

Победа Байдена в 2020-м году, похоже, стала для демократов «пирровой»: если бы тогда выборы выиграл Трамп, сейчас у демократов были бы колоссальные шансы не просто на победу, но и ресурсная основа для новой политической жизни.

**А**



## **ВЕЛИКОБРИТАНИЯ**

Соединенное Королевство 6 мая 2023 года отпраздновало коронацию нового короля, дождавшегося-таки своей короны – Карла III (или, если кому-то больше нравится, Чарльза III). Пытаясь уладить большое количество споров, возникших между Лондоном и Парижем в последние годы, новый монарх совершил первую посткоронационную поездку во Францию. До коронации, в марте 2023 года, он посетил Германию. Позже, в октябре 2023 года, король посетил Кению.

В Европе особенно активно обсуждали не сам визит во Францию, но то, что оставалось за кулисами процесса. Под шум визита, как сообщалось, произошло примирение британской и французской ветвей дома Ротшильдов (ссора имела место после смерти в январе 2021 года банкира Бенджамина де Ротшильда). Очевидно, именно этот фактор станет главным в процессе сближения Франции и Великобритании, а вовсе не декоративный визит короля.

Британия продолжает готовиться к парламентским выборам, которые пройдут весной следующего года. Консерваторы подходят к ним не в лучшей политической форме – с Консервативной партией было связано слишком много скандалов. Авантюризм Бориса Джонсона,

откровенная пустота Лиз Трасс, голый прагматизм и чуждость британским традициям Риши Сунака сыграли свою роль. Не стоит забывать и о нескольких вроде бы второстепенных скандалах. Демонстративная междуусобная война министров («пауков в банке»). Попытки сыграть в «черчиллизм». Не лучшая ситуация в экономике (в ближайшем будущем Великобритании прогнозируют экономический кризис – она вторая в очереди после Германии). В 2023 году рост ВВП составил всего 0,6%. Экономисты ожидают, что из всех стран G7 восстановление британской экономики будет самым длительным.

Попытки привлечения к работе в правительстве полузабытого экс-премьера Дэвида Кэмерона в качестве министра иностранных дел должны были, по задумке спонсоров партии, привести к некоей информационной встряске, к позитивным коннотациям. Но вряд ли это поможет: с Кэмероном у британцев связаны не самые радужные воспоминания. Лорд Кэмерон уже посетил США, требуя от них сохранения военной помощи для Украины.



В начале декабря 2023 года Кэмерон использовал свой двухдневный визит в США, чтобы назвать реакцию на противостояние «великим испытанием для нашего поколения». Министр иностранных дел предупредил, что, если Путин победит, «это не будет концом». Он также заявил: «Мы должны передать эти деньги украинцам, мы должны поддержать их и сделать так, чтобы проиграл Путин, потому что если эти деньги не пройдут голосование, то улыбаться будут только два человека. Один из них – Владимир Путин в России. Другой – Си Цзиньпин в Пекине. Не знаю, как вы, а я не хочу делать рождественский подарок ни одному из этих людей».

Таким образом, Кэмерон спозиционировал себя как главный «ястреб» западной политики, перехватив этот титул у Бориса Джонсона.

Другое дело, что в среде Лейбористской партии нет ярких политических фигур, которые могли бы стать антиподами консерваторов. Эпоха Джереми Корбина прошла. Новые лейбористы мало чем отличаются в политических взглядах или геополитических устремлениях от консерваторов.

Поэтому возможная «смена караула» вряд ли приведет к глубинным изменениям в политике и в геополитике Британии. Можно прогнозировать одно: скорее всего, с уходом консерваторов из разведки МИ6 уйдет «серый кардинал» нынешней Британии, Ричард Мур.

Политика станет другой – в плане тактики. Но уж точно не стратегии.

А



## ФРАНЦИЯ

На протяжении 2023 года Францию сильно лихорадило. Она переживает далеко не наилучшие времена. Но она постепенно выбирается из экономического пике – ежеквартальный рост ВВП Франции составлял 0,5%. А это неплохой показатель – особенно на фоне провалов в экономических показателях соседней Германии. У Франции, в отличие от соседки, более дешевые энергоресурсы (французам хватило ума не вестись на требования «зеленых» и отказываться от ядерной энергетики). Также у Франции другая структура экономики.

Но все же Францию в 2023 году охватили несколько волн протестных акций. В январе прошли протесты против пенсионной реформы. Летом Францию охватили волнения после того, как в Нантере, пригороде Парижа, полицейскими был застрелен 17-летний подросток арабского происхождения Наэль Мерзук. После этого на улицы вышла радикально настроенная молодежь, в основном из числа мигрантов. Францию захлестнула волна беспорядков: по оценкам полиции, самых сильных за последние 20 лет. Беспорядки и столкновения с полицией были не только в Париже, но и Лионе, Дижоне, Тулузе, Марселе, Реймсе, Страсбурге и Бордо. По своей форме эти акции напоминали американские выступления активистов BLM, но без

выраженного идеологического аспекта. Франция, привыкшая во времена Макрона к тому, что протестуют преимущественно представители белого населения (движение «Желтых жилетов»), снова столкнулась с протестом со стороны чернокожих и арабов. Во многих местах полиция была бессильна против беспорядков. Но, как это довольно часто происходит, бунт исчерпался сам собой, не найдя идеологического подкрепления и не получив организующего ядра.

Еще одним потрясением для Франции стало ее фактическое изгнание из Африки. 26 июля военные в Нигере свергли законно избранного президента Мохамеда Базума. К власти пришла хунта во главе с генералом Абдурахманом Тчиани, бывшим командующим президентской гвардией. 30 августа военный переворот произошел в Габоне. Если учесть, что в 2020 году состоялся переворот в Мали (а в 2022 году лидер страны Ассими Гойта подавил попытку профранцузского мятежа), то для Франции вырисовывается не самая радужная картина. Важнее всего то, что французские интересы в указанных странах замещаются российским военным и политическим присутствием.

Таким образом, французская внешняя политика решила обратить внимание на Центральную Азию. Эмманюэль Макрон не только совершил визит в Казахстан и Узбекистан в начале ноября, но и назвал эти страны примером демократии. Правда, эти жесты пока не добавили понимания того, как будут развиваться отношения между Францией и государствами Центральной Азии. Очевидно, они будут зависеть от того, насколько Макрону удастся найти общий язык с еще одним влиятельным игроком – Китаем. Визит Макрона в Пекин в апреле 2023 года оказался крайне неудачным: аудиенция у Си Цзиньпина длилась чуть более часа (к примеру, Александра Лукашенко Си Цзиньпин принимал четыре часа). Больше пренебрежение китайский лидер выказал только Урсуле фон дер Ляйен, встреча с которой продлилась всего 30 минут. К тому же пакет документов, подписанных в ходе встречи председателя КНР и президента Франции, был ничтожно малым для встреч подобного уровня.

В сложной ситуации Франция понимает: на ней сегодня лежит бремя лидера Европейского Союза. Германия с этой ролью не справляется. Естественный голлизм, лежащий в основе Пятой Республики, не дает возможности броситься в объятия США и раствориться в них. С Россией – конфликт, который вряд ли будет преодолен в обозримом будущем. Влияние на внешней арене – на Африку, Ближний Восток и даже Индию (Нарендра Моди – близкий друг Макрона) – постепенно сводится на нет. Однако необходимо возродить роль Франции в Европе. Не исключено, что заигрывания с Великобританией (которая отнюдь не заинтересована в усилении Европейского Союза) отойдут на задний план и в обозримом будущем Макрон попытается еще раз повернуться в сторону Китая. Тем более, что он чудесно понимает: без согласия Китая Россия бы ни за что не пошла на авантюры в Мали, Нигере и Габоне. А если так, то и ключ к новым внешнеполитическим успехам Франции может находиться в Пекине.



Поскольку атомная энергетика Франции была чрезвычайно зависима от урана, добываемого в Нигере, остро возник вопрос поиска новых месторождений.



## ВАТИКАН

На протяжении последнего года мировая общественность очень часто обсуждала чудачества Папы Франциска. Понтифик с ярко выраженными левацкими настроениями в августе 2023 года обратился к молодым католикам в России со словами: «Никогда не забывайте о наследии. Вы – потомки великой России: великой России святых, правителей, великой России Петра Первого, Екатерины Второй, той империи – великой, просвещенной, великой культуры и великой человечности. Никогда не отказывайтесь от этого наследия. Вы – потомки великой России-матушки, идите вперед с этим». Это вызвало острую реакцию среди значительной части католиков, в частности, среди украинских греко-католиков.

В сентябре Франциск дал понять, что он не осуждает гомосексуальные контакты. Обратившись к журналистам, он произнес фразу: «Кто я такой, чтобы судить гомосексуалов?». И спустя немного времени заявил: «Гомосексуалы имеют право на то, чтобы жить в семье. Они – дети Божьи и имеют право на семью».

В ноябре Ватикан дал новое разъяснение: «Транссексуал, также прошедший гормональное лечение и операцию по смене пола, может принять крещение на тех же условиях, что и другие верующие,



если нет ситуаций, в которых существует риск возникновения публичного скандала или дезориентации верующих. В случае детей или подростков с транссексуальными проблемами, если они хорошо подготовлены и желают, они тоже могут принять крещение».

Но за внешней обманчивостью фигуры папы-революционера на самом деле кроется представитель очень сильной политической машины, которая была создана именно благодаря Франциску. Наверное, впервые со времен Иоанна Павла II, Ватикан начал более активно вести собственную международную политику.

Сегодня во главе Ватикана де-факто находятся Государственный секретарь Святого Престола кардинал Пьетро Паролин и секретарь по внешним отношениям с государствами архиепископ Пол Галлахер. На сегодняшний день у Ватикана очень тесные связи с Великобританией. Беларусь рассматривает



Ватикан как главное «окошко» в западный мир: именно при посредничестве Ватикана МИД Беларуси ведет секретные отношения с целым рядом европейских государств. Ватикан выступает со своими мирными инициативами и попытался создать миссию, которая решила выступить в роли посредников в вопросе прекращения российско-украинской войны.

# А



## ЦЕНТРАЛЬНАЯ ЕВРОПА

В Центральной Европе в 2023 году произошли ряд изменений, которые в ближайшем будущем будут иметь важное влияние на расстановку сил не только в регионе, но и во всей Европе.

Избрание в марте 2023 года президентом Чешской Республики генерала Петра Павела еще полностью укладывалось в логику времени, которое переживает мир. Генерал, бывший начальник Генерального штаба Армии Чешской Республики, бывший председатель Военного комитета НАТО без труда выиграл выборы у миллиардера и бывшего премьер-министра Андрея Бабиша. В апреле 2023 года Павел стал первым президентом европейских государств, который посетил не только Киев, но и Восточную Украину, выдвинул инициативу относительно поддержки Днепропетровской области в восстановлении ее экономики, а также призвал установить в Европе наблюдение за всеми гражданами Российской Федерации (по аналогии с тем, как в США был установлен контроль над всеми американцами японского происхождения во время Второй мировой войны). На фоне своего предшественника, Милоша Земана с его толерантно-позитивными нотками в адрес России, Павел выглядел откровенным «НАТОВским ястребом».

Хотя уже летом 2023 года президент Павел начинает высказывать определенный скепсис относительно успеха ВСУ в запланированном контрнаступлении. Символичность фигуры президента (в чешской политической иерархии это не самая сильная позиция) компенсировалась опытом и авторитетом кадрового военного. В ноябре он заявил, что «ситуация на фронте не свидетельствует, что Украина может получить преимущество». «Переговоры могут начаться в следующем году, поскольку развитие событий не указывает на то, что украинская сторона получит военное преимущество. Время сейчас играет в пользу России, которая имеет более сильную мобилизационную базу для живой силы. Выиграв время, она также сможет пополнить материальную базу, которой ей давно не хватало. Мы видим массовые поставки из Северной Кореи, мы видим попытки обойти санкции», – сказал президент Чехии. Но при этом, будучи реалистом в оценках ситуации, президент Павел заявлял: «Ситуация не является однозначно положительной. Положительным для Украины должно быть то, что мы на их стороне и должны поддерживать их в достижении их целей. Со своей стороны, у нас нет другого выбора, кроме как продолжать оказывать поддержку». На сегодняшний день позиция Чехии и ее президента является наиболее трезвой и конструктивной, без излишних авансов и без пессимизма.

Соседняя Словакия тоже прошла через выборы. 30 сентября состоялись выборы в парламент Словакии, на которых большинство голосов (22,94%) получила левопопулистская партия экс-премьера Роберта Фицо «Курс – социальная демократия». Это вызвало серьезную реакцию в Евросоюзе и США: Фицо известен своими антиамериканскими заявлениями и откровенным евроскепсисом, его считают другом венгерского премьера Виктора Орбана и человеком, с уважением относящимся к Владимиру Путину. Маленькая Словакия стала большим возмутителем спокойствия в Европе.

Надежды на то, что Фицо не удастся сформировать парламент и Словакии придется провести повторные выборы, не оправдались. Не привели к желаемому успеху и попытки соседних государств оказать давление на страну, установив временный контроль на ее

границах. К середине октября достижениями соглашения завершились переговоры между Фицо и представителями двух других партий: «Голос – социальная демократия» Петера Пелегрини и Словацкой национальной партии Андрея Данко. 25 октября новое правительство Фицо приступило к работе.

Роберт Фицо занял крайне негативную позицию по отношению к Украине. Он назвал нереалистичным вывод российских войск из новых регионов и из Крыма. По его мнению, идея о том, что кому-то удастся «загнать в угол Россию» как ядерную державу с помощью обычных вооружений – наивна. Он подчеркнул, что будет поддерживать «нулевую военную помощь Украине». «Позиция моего правительства заключается в том, что немедленное прекращение военных действий – лучшее решение, которое у нас есть для Украины. Европейский союз должен превратиться из поставщика оружия в миротворца» – заявил новый премьер. После этого Словакия прекратила военную помощь Украине.

Соседняя Венгрия продолжала свою политику давления на Украину, требуя изменения законодательства о национальных меньшинствах и преференций для венгерского населения Закарпатья. На протяжении года премьер-министр Виктор Орбан занимал четкую позицию относительно Украины: никакой военной помощи, никакого членства в ЕС и НАТО. Важно отметить, что Орбан, которого украинская пропаганда безусловно причисляла к числу пророссийских политиков, очень активно развивал отношения и с Великобританией, и с республиканцами в США (в частности, принял участие в традиционной Конференции консервативных политических действий, организованной по инициативе Трампа). «Если бы президент Трамп был президентом, войны не было бы ни в Украине, ни в Европе. Господин президент, мистер Трамп, вернитесь, верните Америке былое величие, верните нам мир!», – заявил Орбан в начале мая 2023 года. «Нам нужно соглашение с Россией о будущей архитектуре европейской безопасности», – говорил Орбан в конце мая на Катарском экономическом форуме в Дохе. При этом, во время своего выступления 24 октября 2023 года, сам Трамп ничтоже сумняшеся назвал Орбана «лидером Турции», чем показал свое

# А

реальное отношение к усилиям венгерского премьера стать на путь европейского трампизма.

Наконец, еще одна страна региона, Польша, в 2023 году вступила в полосу прогнозируемых неурядиц, вызванных новой системой власти, которая может сложиться по результатам выборов в Сейм. Согласно результатам выборов, прошедших 15 октября, правящая партия «Закон и справедливость» (PiS) получила значительно меньшее количество голосов, чем в 2019 году (35,38% против 43,5%), потеряв 41 мандат и возможность формировать большинство. Следуя процедуре, президент Анджей Дуда предоставил возможность сформировать правительство Матеушу Моравецкому как представителю партии, набравшей большинство голосов, при этом понимая тщетность и символизм этого шага: в новом созыве парламента у PiS нет достаточной поддержки. Очевидно, что следующий шаг – предоставление права сформировать правительство лидеру «Гражданской платформы» (PO) Дональду Туску: не просто оппоненту, а закланному врагу лидеров PiS.



Теперь Польшу ждут непростые времена. Согласно Конституции, управленческая вертикаль в Польше может работать эффективно в том случае, если президент и правительство представлены одной и той же политической силой, а в парламенте существует большинство, поддерживающее президента и правительство. В противном случае страну начнет лихорадить. Та же модель

заложена и в основе украинской системы. Многие помнят противостояние между президентом Виктором Ющенко и премьером Виктором Януковичем либо между Виктором Ющенко и Юлией Тимошенко: страна была свидетельницей тотальной нестабильности системы государственного управления. В таком режиме Польше предстоит жить до лета 2025 года. Эти полтора года могут дать пример политического противостояния, которое сами польские политики уже назвали «польско-польской войной».

В тени противостояния между PiS и PO в активную польскую жизнь уже врывается «молодняк» – люди, родившиеся в 80-90-е годы: 42-летний лидер Польской народной партии Владислав Косиняк-Камыш, 37-летний лидер Конфедерации Славомир Ментцен и его коллега, 41-летний Кшиштоф Босак (также представляющий «Конфедерацию»). Еще недавно «подающие надежды» Шимон Головня, Рафал Тшасковский, Роберт Бедронь кажутся «мастодонтами», не говоря уже о Дуде, Туске, Чажастом, Схетыне или Качинском. Похоже, в польском политикуме довольно быстро происходит смена поколений. И, судя по активностям «Конфедерации» (партии, проповедующей идеалы консервативного либертарианства и фузионизма), эта смена поколений вряд ли будет проходить ровно и с учетом интересов ближайших соседей. Не стоит забывать, что именно «Конфедерация» заняла острую отрицательную позицию по отношению к Украине, в том числе организовав блокаду для украинских транспортников.

Похоже, что даже приход к власти правительства Дональда Туска, политика, традиционно считающегося другом Украины и ориентирующегося на общеевропейские институты, не сможет кардинальным образом исправить ситуацию в украинско-польских отношениях, которые потеряли под собой прежнюю экономическую основу, существовавшую до 2014 года.

Таким образом, Восточная Европа сегодня демонстрирует своеобразный котел, в котором зарождаются очень важные тенденции, которые могут проявить себя в ближайшее десятилетие. И, с точки зрения Европейского Союза или Украины, проявить не вполне приятно.



## АФРИКА

В 2023 году Африканский континент очень часто заставлял говорить о себе. Именно в 2023 году Африка практически впервые в истории сделала заявку на роль фактора глобальной политики, пытаясь представить согласованную совместную позицию по российско-украинскому военному конфликту. Африка (особенно район Сахеля) вызвала пристальное внимание со стороны России и США: в первой половине 2023 года министр иностранных дел Сергей Лавров посетил более пятнадцати африканских государств; позже, по инициативе российской стороны, состоялся саммит Россия – Африка, затем турне по африканским странам совершил госсекретарь США Энтони Блинкен. Интересным моментом стало развитие отношений между Зимбабве и Беларусью: в январе – феврале 2023 года Александр Лукашенко посетил Зимбабве и встретился с президентом Эммерсоном Мнангагвой; а специальный уполномоченный Лукашенко Виктор Шейман побывал в Хараре четырежды за год. Важно подчеркнуть, что оба государства – и Беларусь, и Зимбабве – находятся под политическим покровительством Китая, поощряющего горизонтальные отношения между своими подопечными.

Несколько переворотов, которые имели место в Африке в 2023 году

**А**

(Нигер, Габон, попытка военного путча в Судане), показывают, что Запад теряет контроль над Африкой. Африка как континент прочно заняла свое место в числе государств «Глобального Юга». В большинстве стран региона из-за преклонного возраста нынешних лидеров в ближайшее время ожидается естественная смена власти, и те политики, которые в ожидании момента перехода в новое качество находятся на «низком старте», ориентированы отнюдь не на Запад. Это, скорее, воспитанники китайских корпораций, чем европейских университетов. На некотором этапе Запад недооценил Африку.

Очень активная роль в регионе Китая и России, которые пришли к африканцам не с бусами, а с технологиями (Китай) и предложениями строительства атомных электростанций (Россия), дала свои плоды. К тому же, в условиях возобновления зерновой блокады на Черном море и нестабильности мировых рынков зерна Россия попыталась «купить» некоторые страны Африканского континента обещаниями дешевого (а подчас дармового) зерна. По сути, она замахнулась на создание в рамках «Глобального Юга» альтернативы Чикагской зерновой бирже, которая сможет устанавливать свои цены на зерно.



Можно смело утверждать: роль Африки в общепланетарных процессах в ближайшее время будет возрастать, африканский фактор в мировой политике необходимо воспринимать серьезно, так как в ближайшие годы сюда могут переместиться основные рынки IT-технологий, промышленное производство, крупные научные центры. Китай, приходя в Африку, медленно, но уверенно искореняет коррупцию (к которой традиционно толерантно относились США и страны Запада, видя в коррумпированных системах ключ к управлению странами-сырьевыми придатками). Очевидно, что в процессе роста влияния Африки в мире и в процессе минимизации западного влияния здесь начнется и настоящая борьба с коррупцией.



## ЛАТИНСКАЯ АМЕРИКА

Латинская Америка в 2023 году – это череда ярких событий и не менее ярких людей.

1 января 2023 года президентом Бразилии в третий раз стал левый политик, лидер Партии трудящихся Луис Игнасио Лула да Силва. Ранее Лула да Силва уже возглавлял Бразилию с 2003 по 2011 год. В этот раз ему удалось победить правоконсервативного действующего президента Жаира Болсонару. Лула да Силва активизировал работу Бразилии в БРИКС, стал одним из наиболее активных реализаторов идеи «Глобального Юга». Его февральская встреча с Джо Байденом не привнесла конкретики: кроме серии протокольных фото, отношения между Бразилией и США остались в состоянии дистанцирования.

При этом, при «левом» президенте Бразилия демонстрирует неплохие темпы развития экономики. Она заняла четвертое место в мире по росту ВВП в 2023 году (3,4%). Уровень инфляции составил около 5% годовых. Уровень безработицы находился на уровне около 7%.

Сразу же после своего избрания Лула да Силва выступил в поддержку мирного процесса в войне России и Украины. «Я никогда не уравнивал эти две страны, потому что я знаю, что такое вторжение, и я знаю, что такое целостность террито-

# А

рии. Все мы считаем, что Россия совершила ошибку и уже осудили ее во всех решениях ООН. Но я считаю, что война уже началась, и теперь ее нужно остановить. А чтобы остановить войну, должен быть кто-то, кто готов говорить», – сказал Лула в Лиссабоне в апреле 2023 года. В мае, во время встречи «Большой Семерки» в Хиросиме, Лула да Силва поставил под сомнение необходимость встречи с Владимиром Зеленским. Когда же встреча все же была оговорена, на встречу не пришел президент Украины. «Может быть, у него была встреча поважнее. Не знаю, но факт остается фактом: в 15:15 у нас была назначена встреча с ним в этом самом зале», – сдержанно ответил на вопросы журналистов по этому поводу президент Бразилии.

В августе бразильский президент раскритиковал устройство Организации Объединенных Наций, которое оказалось неспособным серьезно отнестись к возможности полномасштабных боев в Украине.

В сентябре, во время встречи с Владимиром Зеленским на полях 78-й сессии Генеральной ассамблеи ООН, Лула да Силва четко заявил, что военного решения конфликта с Россией не существует и предложил искать пути к мирному диалогу. Перед этим он сделал заявление, что мировое сообщество начинает уставать от войны в Украине, отметив при этом важность усилий всех стран для ее завершения.



15 октября на президентских выборах в Эквадоре победу неожиданно для всех одержал 35-летний бизнесмен в банановой отрасли, представитель леволибер-

альной партии «Национальное демократическое действие» Даниэль Нобоа. Новый президент пообещал провести реформы, направленные на снижение уровня насилия и создание возможностей трудоустройства в стране, хотя он и не назначил министра финансов. Также он приказал министерству внутренних дел отменить таблицу потребления наркотиков, которая, по его мнению, поощряла «микротрафик». Он также пообещал улучшить систему правосудия в стране на фоне растущего насилия. Его напарница на должность вице-президента Вероника Абад выступала за приватизацию образования и отмену социальной помощи одиноким женщинам, а также за запрет аборт. В значительной мере избрание Нобоа стало возможно социальным сетям, в которых он был максимально активен. Ему удалось мобилизовать молодежный электорат, сказавший свое слово на выборах. Также не в последнюю очередь популярности Нобоа придала поддержка со стороны жены, известнейшей эквадорской блогерши Лавинии Вальбонеси.

Вместе с этим Нобоа столкнется с очень сильной оппозицией со стороны левых, лидер которых, Луиса Гонсалес, получила 48,17% голосов, а ее партия «Гражданская революция» – 40% мест в парламенте. К слову, уровень поддержки партии избранного президента в законодательном органе всего 14,77%. Это может привести к серьезному сопротивлению со стороны левых реформам, анонсированным Нобоа, а также к провоцированию нестабильности в стране.

19 ноября 2023 года в Аргентине президентом был избран экстравагантный либертарианец, анархо-капиталист и минархист, противник вступления страны в БРИКС, «враг Китая», «друг Израиля» и сторонник проамериканского курса Хавьер Милей. Победив на выборах, Милей слегка смягчил риторику по отношению к Китаю. Однако многие с опасением восприняли его положительные пассажи в адрес покойного президента Карлоса Менема, «реформы» которого в начале 90-х довели страну до дефолта и серьезнейшего финансового кризиса в истории Аргентины.

Приход Милея стал возможным на фоне значительных проблем в экономике Аргентины и фрустрации населения. В



2022-2023 годах аргентинцы столкнулись со стремительно разгоняющейся инфляцией: цены за год выросли более чем в два раза. За чертой бедности живет уже 40% населения, стоимость национальной валюты постоянно падает, а разрыв между официальным и параллельными неофициальными обменными курсами достигает колоссальных масштабов. По итогам апреля потребительские цены в Аргентине на годовом уровне выросли на 109%, что стало самым высоким показателем за несколько десятилетий. Эта же тенденция сохранялась на протяжении всего года. Высокая инфляция как таковая едва ли новость для страны: на протяжении более чем десятка лет показатель устойчиво оставался двузначным, а в последний раз опускался ниже 50 процентов весной 2021 года. Однако за последний год проблема усугубилась даже по аргентинским меркам, а с февраля 2023 года темпы роста цен не опускались ниже 100 процентов.



Именно поэтому Милей – не столько осознанный выбор аргентинцев, сколько реакция на неспособность левых перонистов Альберто Фернандеса (предыдущего президента страны) и Кристины Фернандес де Киршнер (бывшего президента, имевшей в последние годы колоссальное влияние на политику Альберто Фернандеса) стабилизировать ситуацию в стране.

«Возмутителем спокойствия» в Латинской Америке снова выступила Венесуэла, где в декабре состоялся

референдум относительно претензий на регион Гуаяна-Эсекиба, ныне контролирующийся Гайаной. Около 95% населения, принявшего участие в референдуме, сказали «Да» присоединению территории, которая является важным нефтеносным районом. Интересно, что в поддержку присоединения региона выступил даже лидер оппозиции Хуан Гуайдо, недавно поселившийся в США и получивший американское гражданство. Также важно, что референдум состоялся на фоне постепенного улучшения отношений между Венесуэлой и Соединенными Штатами. В октябре США, в ответ на соглашение о выборах 2024 года, достигнутого между правительством и оппозицией Венесуэлы, смягчили санкции в отношении нефтегазового сектора страны. Минфин США выдал лицензии, разрешающие операции с участием нефтегазового сектора Венесуэлы. При этом слегка охладились отношения между Венесуэлой и российской «Роснефтью». Очевидно, что референдум проходил не без согласования с США.

Интересно, что Гайана – страна, ориентированная на Великобританию, и именно британские предприниматели в сфере добычи нефти чувствовали себя здесь наиболее комфортно. Теперь им предписано прекратить добычу нефти в регионе в период до трех месяцев.

Решение проблемы военным путем практически нереально: вооруженные силы Венесуэлы составляют 120 тысяч человек, а у Гайаны – около 3-х тысяч. На сегодняшний день Венесуэла располагает наибольшими разведанными запасами нефти в мире – около 297 млрд баррелей. Очевидно: в ближайшее время мы поймем суть игры США вокруг венесуэльской нефти, особенно на фоне возможной попытки Саудовской Аравии, ОАЭ и России сыграть в игру на искусственном повышении цен на нефть. Таким образом, либо США готовятся к переходу некогда ненавистного им Мадуро в лагерь друзей, либо же вскоре мы сможем стать свидетелями новой «цветной революции» в Латинской Америке.

# А

---

**2023 год** подошел к концу. Мы вступаем в очень насыщенный событиями, очень тревожный, но потенциально богатый результатами 2024-й. Год больших избирательных кампаний. Год больших переговорных процессов. Год больших потрясений. Год Дракона...

«Гадкие утята», вылупившиеся в 2023-м, готовятся к превращению в прекрасных «черных лебедей». Все указывает на то, что их будет очень много.

Аналитический доклад в декабре 2024-го будет очень объемным...

---



# Ascolta

information and analytical centre

Ascolta is an independent information and analytical centre specialising in information collection, processing and systematisation. The centre's area of interest is political, economic, as well as social and humanitarian processes in the world, mainly in Central Asia and Eastern Europe. The key direction of our activity is studying Russia's internal and external political environment and its influence on Europe, Africa and Latin America.

 [www.ascolta.org](http://www.ascolta.org)

 [info@ascolta.org](mailto:info@ascolta.org)

 [facebook.com/Ascolta.centre](https://facebook.com/Ascolta.centre)

 [twitter.com/Ascolta\\_IAC](https://twitter.com/Ascolta_IAC)

 [t.me/ascolta\\_project](https://t.me/ascolta_project)